

(#185 (第二部分))

头岛的开拓指导者——前田仪太夫

1858年，中通岛有川村落的佛教徒前田仪太夫，为了开拓而移居头岛，并将北部的福浦地区作为据点，成为该岛的开拓先锋。和头岛其他地方相比，福浦风力相对较弱，河川的水量虽少，却也算坐拥航道，便于船只靠岸，因此可谓是岛内最佳的居住之地。移居之后，仪太夫立即着手于海岸附近兴建宅邸。该海岸的后方坐落有神社，日后他又于邻接神社处修建了家族墓地。

1859年，为了开垦土地，仪太夫招募数个家族从中通岛移居头岛。这些移居者实为潜伏吉利支丹，过去曾因大村藩与五岛藩的协定，从外海移居至中通岛。在中通岛上，他们表面上装作佛教徒，同时避免与真正的佛教徒原住民发生摩擦。之后，他们认为无人的头岛更适合居住，遂再次搬迁。据此推想，与身为佛教徒的仪太夫保持步调一致，或许也有助于他们掩饰自身是吉利支丹的事实。

(图片说明)

前田仪太夫的墓地

※墓地为私人所有，请勿擅入。

#186

刻于前田仪太夫墓碑上的《头岛由来记》

仪太夫的墓碑上，四面中有三面刻有文章，其题为《头岛由来记》。内容包括开拓时的状况、历史、人口、户数等，是头岛历史中弥足珍贵的重要史料。